

你有胆做“恶人”吗

在工作中,有两类“恶人”,一类是真正的敌人——一心要把你的一生弄得一团糟的那个人,比如那个偷走你的创意,让你在老板眼里变得无能的同事。另一类人采取不受欢迎的姿态与你相处,但他是为了整个公司的利益,也是为了你的利益。

乍一看,成为第二类“恶人”其实并没有什么不好,因为你的最终目的是当个受人敬佩的人。但当老板的新计划没什么新意,照计划行事会惨遭失败时,你有胆量做个“恶人”吗?你能做个“恶人”向他当面指出吗?

不管你是企业CEO还是行政助理,你都要知道:每个人都需要得

到尊重。记住:任何人你都可以批评,但有思想的批评才会让人重视。如果你想表达一个不受欢迎的意见,请先证实别人的不妥之处,并给出一些改进意见,不要只说问题。

当你指出某人的过错时,要诚恳而有策略。如果你的语气是刻薄的,就会迫使对方与你对立。不要贬低任何人,尤其不能当着他人的面,如果你在别人面前贬低一个犯错的人,那你在别人眼里会比犯错的那个人还要差劲。

杜柏夫咨询公司总裁杜柏夫说:“雇员想受到老板的尊重,想感到自

己有价值。作为一个老板,你当‘恶人’的方式如果让员工感到不受尊重,那你就不要指望得到员工的尊重。”

“恶人”不是绝对不能当,但要遵循以下4条原则:

1. 不要置任何人于死地。如果你只是责备某人,却没提出什么建议,没让他知道以后该怎么,那你就成为这个人的敌人了。

2. 别把残酷当诚实。说真话是困难的,但不必用折磨人的方式去说。

3. 凡事要向前看。有时,一些小错就姑且放过吧。人无完人,所以不必指出一个人犯的所有错。

4. 也做“好人”。当好事出现时,别忘了及时赞扬。让一些微不足道的坏消息烂在你肚子里吧。

摘自《青年参考》

中这些青年才俊的这一种生活习惯。我开始顿悟了。原来上帝每天给每一个人分配的时间就是24小时,精力也有限。由此,人生抉择就体现一个人的生活智慧。如果你选择了一心一意地全力工作,就必然会占用了你在其他方面的时间精力。而如果你要把时间精力大量地耗费在娱乐休闲上,那么你相应的花在其他方面的时间和精力就自然会减少,这是一种鱼和熊掌不可兼得的矛盾啊!

于是,在未来的时间内,我开始习惯了早起早睡,也砍掉了不少和生活核心没有什么关联的杂事。慢慢地,我的精神开始逐渐地恢复,工作效率越来越高,身体也越来越健康。身边的人能很明显地感受到我身上出现的这种新变化,我毫无保留地告诉他们,方法很简单,请早睡早起,做好人生的减法吧!

摘自《大众日报》

它一遍又一遍地攻击着锯子,直到锯子上沾满了鲜血,蛇似乎即将死去。蛇决定,在它死于伤口的剧痛前,给锯子发动最后一击,然后离开这里。

第二天早上,木匠很惊讶地发现,在他的门前的台阶上有一条死蛇。

看来,试图伤害别人,到头来却只会伤害自己。

摘自《环球时报》

实用“潜规则”

最近,老领导推心置腹地跟我说了几句话,使我受益匪浅。这几句话,其实是生活中的“潜规则”。

第一句话:不要盘算太多,要顺其自然。

不要拼命求人,有时想得越多、心越急,越得不到回报。等你不想的时候,它就会意想不到地属于你;感觉把握不大时,要顺其自然。人的进步与发展是相对的,该是你的东西,终归是你的,不要强求。

第二句话:压抑自己没必要,奉承巴结也没必要。

乡下与城里、下属与上司、穷人与富人不可能对等。对于趾高气扬的人,你再怎么尊重他,他也不会平等对待你。不管出身低微,还是处境艰难,都不要寄希望于他人的礼遇,唯有保持应有的人格力量,直面人生,当说时就说,当做时就做,别畏首畏尾,就不会轻易让人看不起,反而会赢得他人的尊重。

第三句话:不要对谁特好,也不要对谁不好。

“拼命三郎”值得肯定,但要掌

宁静海

孩子从学校带回一盒蚕宝宝,据他说,现在学校里流行养蚕,几乎人手一盒。

面对那些纯白的小生命,我感到烦恼了,因为养蚕的事看来容易,实践却很难。我童年的时候养过许多次蚕,最后几乎都注定了失败的命运,并不是蚕养不活,而是长大以后它吐茧结蛹,羽化为蛾,生出更多的小蚕,繁殖得太快,不是桑叶不够吃,就是没地方放置,最后,总是整盒带到郊外的桑树上放生。

那时候山里的桑树很多,甚至我家的后院都有几棵桑树,通常我们都是去山里采桑叶,只在不得已的情况下才摘家里的。

想一想,在桑叶那么充沛的时候,养蚕都会失败,何况是现在呢?

孩子养蚕的桑叶是买自学校的福利社,一包十元,回来后他把桑叶冰在冰箱里免得枯萎,我看他忙得不亦乐乎,却想到,万一学校福利社的桑叶缺货呢?

果然,没有多久,一天孩子满头大汗地从学校回来:“爸!糟了!天下大乱了!学校的桑叶缺货!”那天下午,我带他到台北市郊几个可能有桑树的地方去,都找不到一棵桑树,黄昏回程的时候,他垂头丧气地坐在车里,突然眼睛一亮:“爸爸,

我们用别的树叶试试!”

“没有用的,千百年来蚕就是吃桑叶长大,它不可能吃别的叶子。”我说。

孩子说:“真的饿死也不吃别的树叶吗?我不信!”

“那么,你试试看!”孩子兴奋地把家里种的树叶各摘下一片,把冰箱里的菜叶也找来了,不管他放下什么叶子,蚕总是无动于衷,甚至连动也不动一下,虽然它们看起来是那么饥饿,饿得快死了,也不肯动口尝尝别的叶子。

试过所有的叶子,孩子长叹一声:“哎呀,这些蚕怎么这样想不开?吃几口别的树叶会死吗?”

他坐在那里发了半天呆,突然问我说:“如果,如果,一只蚕从生下来就让它吃别的树叶,不让他吃一口桑叶,它会不会吃呢?”

“你试试看吧!”

为了寻求这问题的答案,他更乐于养蚕(幸好第二天福利社的桑叶就送来了),蚕儿长大、成蛹、化蛾、产卵……当黑色像眼睫毛一样的小蚕孵化出来的那一刻,孩子就喂给它别的树叶,结果它们的固执和父母一样,连第一口都不肯吃。最后孩子不得不把桑叶放过去,它们立刻欢喜地开口大吃了。

握好火候。因为有个基本现实是,多数人并不愿意看着你进步。不论你怎么做,最终还是难逃论资排辈、打钩画圈的命运。个中缘由不言而喻,我们无需埋怨谁,关键是要学会随机应变。

第四句话:相信自己比依赖别人重要。

不同的人做事肯定不一样,上司一般都会看出来的。只要尽心做事,就不会被埋没,除非你对自己的能力有怀疑,关键是要摆正心态。有机会时,为社会多做点什么;没有机会时,要记住“为自己打工”,积累更多的有形资本和无形资本。为自己做再多的事情也不过分,不论人生机遇如何,及时努力都不会错。

摘自《37℃女人》

小蚕对桑叶的固执执著,令我非常吃惊,它们的执著显然不是今生的习惯,而是来自遥远前世的记忆,否则不会连生平的第一口都那么执著。

在面面对蚕的执著,孩子学到了什么呢?他说:“蚕的心,我们是不会知道的啦!”

是呀,蚕的心潜藏着轮回的秘密,孕育着业力的神秘,包覆着习气的熏习,或者是像海一样深不可测的。当然这些都无从查考,唯一可知的是它只吃桑叶(古今中外的蚕都如此),它只吐一种明亮、柔软、坚韧的丝(古今中外的蚕也都如此)。

世界的众生何尝不如此呢?每一众生的内在世界都深奥一如海洋。以蚕的近亲飞蛾来说吧!它们世世代代寻火而扑,在火中殉身,永不疲倦,是为了什么?以蚕的远亲蝴蝶来说吧,同一品种的蝴蝶,花纹世世代代均不改变,甚至身上的斑点不会多一个或少一个;而它们世世代代只吃花蜜,不肯改一下口味,这是为什么呢?

众生都有不能破除的执著,小似无知的昆虫到大似灵敏的人,都是如此,众生的识执都有如海洋,广大,难以探测,不能理解。

在我们理想中的宁静、澄澈、深湛、光明的自性之海,要经过多么长远的时光,才能开显呀!

从一枚小小的桑叶,一只小小的蚕,我也照见了自己某些尚未破尽的烦恼。

摘自《广州日报》

学会“减法”

一天,看一个著名的访谈节目,采访的是几位当前最杰出的80后企业精英。他们说了很多人生经验,我现在几乎全部忘记了。但唯一让我记得的一个细节是,这几位青年人,都有一个相似的生活环节,就是只要不必要,他们晚上几乎不出门,都是属于早睡早起类型的工作者。

之所以对“早睡早起”这个词语敏感,是因为我发现,现在的青年人中,能早起早睡的人只怕已经是少数了。

随着承载着娱乐、休闲文化的网络、酒吧等的兴起,我们发现,太早睡,觉甚至可能会被人认为是“异类”——晚上11时你就睡觉了?请你正常点!我自己深夜挂在网上娱乐、遨游那是常事,虽然第二天,工作

催逼着我们不情愿地早起,但我们依然有可以不必早睡的自由与权利。所以,我们中的许多人往往是在深夜里娱乐狂欢,第二天拖着疲劳的身体去被资本家雇佣着工作,这就构成了我们许多人每天的生活内容。我们就好像那个被逼改嫁的怨妇,你得到我的人,你得不到我的心。

又一段时间以来,我困惑于工作效率的低下,让自己吃了不少的苦头,不得不去请教一位“重量级”的精英人物。这位年纪轻轻就坐上管理层的朋友经过给我“望闻问切”之后,遂即开出了如此药方,给你的生活做减法,早睡早起,轻装上阵,专注到重点事务上来。

这时候,再突然联想到访谈节目

蛇和锯子

一天晚上,一条蛇想要找食物吃。于是,它悄悄爬入了一个木匠的工作间。木匠是一个不太讲究的人,把工具乱七八糟地放在地上,而其中一个工具正好是锯子。

蛇在车间里绕来绕去,不久它爬

上了锯子,被锯子划开了一个伤口。它立刻想到,这个锯子可能会攻击它。于是,它转过身来,对着锯子狠狠地咬了一口,就这样它的嘴一下流出了血。这使得蛇更加生气。

非常男女

有本账在心里

5年前,男人离家创业。瘫痪在床的老父亲,刚刚7岁的儿子,还有刚上高中的妹妹,只能交给妻子照顾。5年来,他很少回家,把所有精力投入到小小的公司,然后每月按时寄钱回家。

慢慢地,他的事业有了起色,给家里寄的钱也越来越多。只是,5年的光阴实在有些长,作为一个有钱的孤独男人,便有些美丽的景色让他无法漠视,比如现在的秘书小齐。

此时,与他出双入对的,只有小齐。公司的事业越发壮大起来,现在,他有时间回家了。送他上车时,小齐眼波流转。他知道,这双眼睛想对他说什么,他在心里权衡着。

现在的家比以前有很大改观,毕竟他寄回的钱不少。父亲正在睡觉,他长吁口气,在外面,他最不放心的就是父亲。

妻也有变化,变得更加优雅得体。他有些释然,毕竟,他没让她受太多苦。他带妻子去商厦。她在

各种名贵首饰与衣物的柜台前走过,最终却说不。 “太贵了,用不上。”妻微笑着说,这样说时,便将他的胳膊搂得更紧一些。最后,他坚决地把妻子带到皮草专卖店。

挑来挑去,妻挑了一件短短的狐皮披肩。他站在旁边,听到店员半是认真半是玩笑地说:“有人付账,就挑件贵的呗。”妻认真地回答:“他赚钱也不容易,再说,这些东西也不实用啊。”店员感慨:“一看就是真夫妻。我们这儿经常有大款带着女孩子来,那些女孩子,专挑最贵的,一看就是花别人的钱,用不着心疼。”他的心颤了一下,想起小齐购物时一掷千金的做派。

此时已到中午,他请妻子吃火锅。回到家,妻子将空饮料瓶放到阳台上。他皱眉:“留这么多瓶子干什么?”妻子手脚麻利地将瓶子摆好:“可以拿到收购站去卖,每个要比外面收的多出5分钱。”

男人想速战速决。他感觉,在家里多待一天,就越心慌。反正,他有了多补偿妻子的资本。他将一本

厚厚的账本放在桌上,然后溜下楼。那是公司的财务账,所有的项目看似一清二楚,但只有他清楚已经动过手脚。到最后总免不了财产分割,还是先隐藏些财力才好。

他没走多远,走到楼下的小超市里买烟。老板与附近的居民都熟,不时有人来说闲话。一个中年妇女走进来,抱怨道:“这次护理的病人太难侍候了,跟两年前5号楼的那个一样。我晾衣服的一会儿工夫,他又拉在床上,我说了他两句,居然又哭又闹的。我跟他的家属说了,这活儿,给多少钱我也不干了。”

老板点头:“是啊,这样的病人,家属都不爱管。要说5号楼那家的媳妇可真不容易,侍候那么个公婆,天天衣服、被褥就不知要洗多少,还经常推那个老头出来晒太阳,居然让老头每天干干净净的。”男人被烟呛到了,连眼泪都呛了出来。他掐了烟,快步回家。

妻子正在看账本,看到他进来,不好意思地说:“你想得可真多,怕我多心还带本账回来。这么多年,我却没记帐,你也知道,我对数字总是搞不明白。”

男人合上账本,紧紧搂住妻的腰:“没关系,有本账在心里,我知道。”

摘自《倾听》

可说,又不能像孩子那样哭叫:你为什么不再爱我?问这样的话是没有意义的。

我们每个人都想和一个自己爱着的人天长地久,至死不渝。但发誓是没有用的,行至水穷,难以继,决心再大,幻想再美,也会现出苍凉的尾声。

决定爱情消亡的是爱情本身,或者也有人因为因素,但我始终认为,在无法怪罪谁,或者怪谁都没有用的情况下,还是把症结推给缘分吧。有位友人说,过了25岁谈恋爱,如果想有什么结果,更多的,要靠运气。运气不够,所以独自一人坐在电影院里守到剧终,起身,踉踉独行。

爱如一个美丽的蔷薇泡沫消失了……最后,成为你回忆里凄凄楚楚的一笔,除了偶有回忆价值,什么也没有了。一切终会消失,渐行渐远渐无声。感情本来就是缠绕过后剥离,最终升华,或是淡出。

摘自《钱江晚报》

妻子才是有情人

情人节前夕,情人问他:“你要买什么礼物给我?至少是2000元钱以上啊。”他笑着应了。

情人还说:“你还要带我去泰国,你所说的。”他也应了。情人节去泰国,真是不错的主意呢。

回到家,吃晚饭时,妻子问他:“现在都时兴过情人节,和你谈恋爱那阵子,哪有这个节啊?”

他低下头吃饭,吃得很快,哼哼哈哈地佯装不知。其实,妻子是在暗示他,可以给她买几朵玫瑰。去年情人节,公司里好多女人都收到玫瑰,只有她没有。她跟别人解释说:“都老妻老妻的我们不兴这个。”他没去接妻子的话。妻子继续说:“那你要什么,我买给你。”他心

里一热,自己的小情人只是一味地索要,从来不问他需要什么。“都说要送男人巧克力,我买一盒送给你,好不好?”妻子说。

他想说什么,却觉得有什么哽在心头,假装镇定地说:“我那天要出差的。”

机票,就是情人节那天的。他要带情人去泰国旅游。

临行前一天晚上,妻子给他整理东西,睡衣,牙刷,日用品,必备的药……妻子永远是个细心的女人,所以,他心里对她一直有一份难以割舍的情怀。离婚,他更是想也没有想过的。在他心里妻子是自己的手心手背,早已如影随形只是没了当面的激情。

他躲避着她的身影。东西已经

情人备忘录

人。很可能,他因此而来的怀念,会比能给你的爱情还要多。

不要期望他会忠诚。如果将来你发现,自己只不过是他的情人世界的三分之一,不要惊异,也不要气愤。他和你的爱本身就是背叛家庭的结果,接纳你的爱就是他非忠诚的表现,忠诚的要求对他来说,原本就是一个悖论。他是一棵树,已经有主干,而你只是枝杈。一般来说,一棵树的枝杈,不会只有一个。因此,作为枝杈之一,要是还奢望忠诚的话,你就等着伤害自己吧。

不要轻易破坏游戏规则。这是一场游戏。无论你的态度多么郑重,都改变不了游戏的性质。规则很具体,也很通用:不要让自己和自己的任何信息出现在不该出现的时候;不要对他太过好奇;除了最基本的资料之外,你不需要知道太多;不要让约会的次数太频繁;不要太讲究自尊心和权利;不要在看出他撒谎之后还要问“是真的吗?”;不要认为自己有资格去翻阅他的短信;不要在他不接第一个电话的时候接着打第二个,第三个,第四个……干吗不怜惜自己的手机呢?

不要把自己变成怨妇。情人不

收拾了两个小时后,在这屋那屋来回找着,生怕落下什么东西终于她好像想起什么从箱子里拿出一条红腰带。

她站在他面前:“今年是你的本命年,又是坐‘团’出国,一定要戴上。”

那时,他正坐在沙发上看电视,里面演着一个无聊的电视剧,但是,因为妻子在旁边说的这句话,让他忽然想哭。

他走过去,抱住妻子:“亲爱的,我明天不去了,陪你过情人节。”

妻子说:“你去吧,什么情人节不是情人节的,只要你回来,只要你好。”

第二天,他退了机票,并且给情人打了最后一个电话,他说:“我真正的情人应该是我爱的人。”

第二天,从来没有买过玫瑰的他,买了一大束玫瑰送到妻子的单位里。所有的人伸着脑袋来看他抱着那么多玫瑰,而他毫不忌讳地抱着下喊着妻子的名字,然后大声地说:“亲爱的,情人节快乐。” 摘自《完美女人》

过是婚姻的补充。如果说婚姻的沉重和温暖意味着责任、义务、承担、契约,那么与之相反,情人的魅力和轻浮就在于无责任,无义务,无承担,无契约。情人关系的本质,就是激情之爱。因此,爱着的时候自不必说,与有情人做快乐事,他与你之间会有无师自通的体贴和默契。但花盛开之后,必然会有凋零的季节,这时候,若是感觉到凉凉的风,不要向他取暖,不要有所期待,也不要去做算术题。你需要做的,就是赶快把自己收拾得利利索索,然后断然离去——尽可能不被这风吹着,尽可能不患上感冒甚至更严重的后遗症,这才是最重要的。因为这时候,他已不会心疼你了,你要是再不心疼自己,那该多傻。

由此,在分手之后,也许爱如幻影,但爱曾让你快乐。所以,仅仅因为爱过,就需要感谢。要知道,并不是每个人都有机会,也都有机会被爱的。

“你从哪里知道这么多的‘不要’?”等我滔滔不绝讲一段落,女友睁大眼睛,如视妖怪。

我沉默。讲述这些,都是来自另一个好友。她曾做情人3年,常常身心俱疲,腰腿痛不欲生。后来嫁得一忠厚男子,现在生活安稳。

所有经验都来自教训。但遗憾的是,这些经验,往往很难让后来者获得有效的免疫。

摘自《中国青年报》